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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contesta de manera clara y razonada una de las dos opciones propuestas. Cada ct
se puntua sobre 10 puntos. La calificacion final se obtiene de dividir el total entre 4.

OPCION A

x? -3

2—

1°) Se considera la funcior (x) = . Se pide:

a ) Determinar los intervalos de crecimiento y decrecimiento.
b ) Calcular las asintotas.

c ) Hacer la representacion grafica aproximada.

a)
£ (x) = 2x-(x2—4)—(x2—?)-2x:2x3—8x—2x3+6x: - 2X
e} N

)2 = f'(X)

Teniendo en cuenta que el dominio de la funciérbes) = R-{2, -2}, los in-
tervalos de crecimiento y decrecimiento son:

x< 0~ f(x)>0= (0 2)0(2 +o) = Creciente

x>0- f{x)<0= (-»,-20(-2 0) = Decreciere

b)
Las asintotas de la funcién son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcién cuando x tiende a va
infinito; son de la forma y = k.
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Verticales: son los valores de x que anulan el denominador.

X*=4=0;; x*=4 = x=2;; X, =2

Oblicuas: No tiene.

(Para que una funcion racional tenga asintotas oblicuas es necesario que el ¢
del numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador).

Teniendo en cuenta que se trata de una funcién par, que es simétrica con resj
al eje de ordenadas, por cumplirse que:

9= 109 = 1= =2 X2 1= 1

Con los datos anteriores, la representacion grafica de la funcién es, aproxime
mente la siguiente:
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2°) Se consideran los puntos A(3, 0, 0), B(0, 2, 0) y C(0, 0, 1). Se pide:
a ) Hallar la ecuacién general del plamayue los contiene.

b ) Hallar la ecuacién de la recta r perpendicular v que pase por el origen de coor-
denadas. Hallar también el punto de interseccion de la recta con el plano.

a)
Los vectores que determinan los puntos son:

AB=B-A=(020-(300=(-3 2 0)

AC=C-A=(00)-(300=(-30 1)

Los vectoresAB y ACson vectores directores del plangtomando como punto
uno cualquiera de los vértices, por ejemplo A, es:

X-3 'y z
2 A AB AC)z| -3 2 0|= 0 fx B+ 62+ 3y= 0 2x- 6+ 62+ 3y =0
-3 01

1= 2x+ 3y+62-6=0

b)
La recta r tiene como vector director al vector normal al plane(2, 3, 6).

X =2/

Por pasar por el origen O(0, 0, 0), la ecuacion de r es{y =3J.
z=6/1

El punto P de interseccion de la recta r con el plantiene que satisfacer las
ecuaciones ambos:

X =24

r=y=34
z=6/1

T= 2x+ 3y+6z2-6=0

494—6:0” /]:E = Q(l_z’ 1_8’ 3_6j
49 49 49 49

= 2P+ 3.8+ 6:@-60;;, A+N+361-6=0;;
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X+y+z=2
3°) Resolver el sistema de ecuaciones lineal@x+ 3y+z=3} cuando sea compati-
kx+ 10y+ 4z =11

ble determinado.

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

1 11 1 1 1 2
M={2 3 1|]yM=(2 3 1 3
k 10 4 k 10 4 11

Para que el sistema sea compatible determinado es necesario que las ma
tengan ambas rango tres.

111
IM|=|2 3 1|= 12 26-k- B- 10- 8=12-2=0;; k=6
k 10 4

El sistema el compatible determinado para cualquier valor real de k, excepto p:
k=6.

Resolvemos el sistema por la Regla de Cramer:

2 1 1
3 31
1110 4] 24 3611 33-20-12_65-65_ 0 _ . _
12- 2k 12- 2k 12-2k 12-2k
1 2 1
2 3 1
y k 11 4] 12 22+ k- %-11-8 _ 15-k _y
12-2k 12-2k 12-2k
1 1 2
2 3 3
_|k 10 11| 33 40- %- &-30-22_21-%k __
12- 2k 12-2k 12- 2k
Solucion x=0, y= 157K 22179 iR k26

1 Z=
12-2k 12-2k
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4°) Demostrar que la ecuaci@n+ x> + x —1=0 tiene una Unica solucién real.

Considerando la funcionf(x) = x* + x* + x—1. Por tratarse de una funcion poli-
noémica es continua y derivable en todo su dominio, que es R.

Teniendo en cuenta que(0=-1y f(1)=2, segln el Teorema de Bolzano, en
el intervalo (0, 1) la funcidn f(x) tiene, al menos, unaraiz x =a, siendo0<a<ly
que f(a) = 0.

Vamos a demostrar ahora, como se nos pide, que la raiz es Unica.

Si la funcidn tuviera al menos otra raiz real positiva x = b, indicaria que f(b) =
con lo cual se podria aplicar a la funcion f(x) el Teorema de Rolle, teniendo en cuent
expresado en el primer parrafo.

Siendo b > a, tendria que existir un valor positivo c, tal que a < c < b, para el c
se anularia la derivada de la funcién, es defifc) = 0, y esto, como vamos a demos-

trar a continuacion es imposible:

f(x)=3x*+2x+1 y siendo ¢ > 0 esf(d=0, OcOR{c>0}, lo cual contradice el

Teorema de Rolle y, en consecuencia, demuestra que el polinomio dado tiene una
raiz positiva, como queriamos demostrar.
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OPCION B

1°) Calcular el recinto limitado por la curva de ecuacionx®* + x+1 y la recta r de
ecuacionr =x-y+2=0.

\ A / Los puntos de corte de la curva y la recta sor
\y: X +X+1 / los siguientes:
\ / 0 =x+2 X+ x+1=x+2;, ¥=1;;x=1;;x,=-1
x=-1- A-11 ;; x=1- B(1, 3

El minimo de la parabola es el siguiente:

Como todas las ordenadas de la recta son mayores que las de la parabola
recinto pedido, el valor de la superficie es:

3l x2)-(5 xd)- oef(w2- 5 ])d;(lxz)d{g}

-1

:(1—1_3j—|:(—1)—(_1) :|:1—}+1_E:2—E: 6_2:ﬂ u2 =S
3 3 3 3 3 3
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2°) Hallar los extremos relativos de la funcid(x) = x*- e™. Calcular también los si-
. . lim lim

guientes limites: f(x) y f(x).

00 [00]

X—> - =

f)x 3°x- e+ %X{- €)=3%-&-R-e=x-e"(3-% = f(x)

kel 2o s % Fell(3den ol dm(on et e )¢ oe =

6 xe- 2x-&- 3% &+ X-&- k&= x- & (6-2x-3x+ X ~x)=

x- & (x - 6x+6)= f"(x)

f"( )(:[1 g+ x-(— éx)](%— 6Xx+ @+ x-e‘x(2x—6)=
(e x (2% 6%x9+2% &-6x &= e(1- (X - 6x+6)-2x -6x|=

= 8( % 6%6- k+6k-6x2%-6)= ¢ (- x+5¢-18+6)= f"(x)

f(d=0= %-€*(3-X=0= x=0;; x,=3

f'(0=0-e°6=0= Parax =0 la funcién no tiene ni maximo ni minimo relativos.

f (3= 3e°(3-6-3+6)=> (9-18+6)=——

<0 = maximo para x=3
€ €

9 9
f(3=3-e°== Max.| 3, —
(3 e o = ax(a e3j

f{Y= 0> x € (- &+ §=0= x=0;; X -6x+6=0

‘= 6’—“V26‘24: 6i2*/f2: 6i22*/§:3¢\/§ = X, = 3+/3;; X, =3-+/3

f(3243)=e> |- av ¥+ bavT - 143:v3+ 620

La funcion tiene puntosde inf lexion para x = 3+/3 y 3-4/3.

3

f(x)= lim (Xs.e—X):X I|m+ %:2 = Indeter. = L Hopital =
— o0 (%)
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lim 2 .
= 3XX =% = Ind. = L"'Hopital =
lim
— EX:E:O
X > +tog* o0 =
lfm lim Iim x* (-o)
()= M (¢ev)= M X ()

e

lim
bx_ = = Ind. = L Hopital =

X » o0 e o0

=—00 " = —00:00=—00



39 Calcular la distancia del punto P(-1, 4, 1) a la recta t que es la interseccion de
planosa= x 2y z=1=0 y 8= 2x+ y—-%-2=0.

La expresion de la recta t por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:

_ X—2y+z-1=0 _ Xx=2y=1-/ Xx=-2y=1-/ _ .
L= ox+ y—3z—2:o} - 4= 2x+y:2+3/]} ax+2y=4+6a] = KT
X=1+A
X=H®A ;; X+ty=2+3 ;;y=2+31-2-2A=A=y = t=y=A1
z=A

Un punto y un vector de t son Q(1, 0, Oyy= (1, 1, 1).

QPOV
La distancia de un punto a una recta viene dada por la fom®ja) = %
\'

siendo Q(1, 0, 0) un punto de tw=(1, 1, 1) un vector director de la recta t.

QP=P-Q=(- 14 )-(1009=(-241)=QP

i ]k
ll-241
(P t):‘QPDV‘: 1 1 1] |4+]-K-4&-i+2j|_|3+3j-6k| _
’ ‘V‘ NI +12+1° V3 NE

:\/32+32+(—6)2 _ 9+ 9+36 _
J3 J3

V54 _ [54 _ _
ﬁ—\/;—m—S\/Eu—d(P, )
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1 -1 2 -1 -3 5

4°) Comprobar que la inversa de la matiz| 0 2 1 esA‘lzi- -1 1 1
1 1 1 2 2 -2
X 1
Utilizarla para resolver el siguiente sistema matricdal] y |=| 2 |.
z 3
1 -12 1 -12 1 01
A=|0 2 1|:;;|Al=|0 2 1|=2-1-4-1=-4=|A|;; A'=-1 21
1 1 1 1 1 1 2 11
‘2 1‘ _‘—1 1‘ ‘—1 2
1011 1211 21 (1) b3 =
Adj (A7) =] - - =1 -1 -1
11 2 1 2 1 o 9 9
01 B 11 1 0
2 1 -11 |-1 2
-1 -3 5
A‘lzi- -1 1 1 c.gc.
2 2 -2
X 1
A-ly|=|2| = Multiplicando por la izquierda porA resulta:
z 3
X 1 X 1 X -1 -3 5 1
At A-ly|[=A" 2] ] =A™ 2] lyl==]-1 1 1 |-|2]|=
z 3 z 3 z 2 2 -2 3
-1-6+15 8 2 X
== -1+2+3 |==-4|=|1 :{y] = x=2;,y=1;,z=0
2+4-6 0 z
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